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ПРОЕКТ

направлено до РНБО у жовтні 2016 року 

для розгляду та затвердження
Концепція 

реформування Служби безпеки України 

1. Загальні положення

1.1. Ця Концепція реформування Служби безпеки України ґрунтується на положеннях Концепції розвитку сектору безпеки і оборони України, затвердженої Указом Президента України від 14 березня 2016 року № 92, та уточнює мету, завдання й основні напрями реформування Служби безпеки України як державного органу спеціального призначення, що здійснюватиме протидію розвідувально-підривній діяльності проти України, боротьбу з тероризмом, контррозвідувальний захист державного суверенітету, конституційного ладу і територіальної цілісності, оборонного і науково-технічного потенціалу, економічної та інформаційної безпеки держави, 
охорону державної таємниці з неухильним дотриманням прав і свобод 
людини і громадянина.

1.2. Концепцію реформування Служби безпеки України розроблено за дорадчої підтримки Консультативної місії Європейського Союзу з реформування сектору цивільної безпеки України, Офісу зв’язку НАТО в Україні, Центру інформації та документації НАТО в Україні, а також провідних експертів. Вона враховує Рекомендацію Парламентської Асамблеї Ради Європи № 1402 (1999) “Контроль за діяльністю служб внутрішньої безпеки країн-учасниць Ради Європи”, Рекомендацію Парламентської Асамблеї Ради Європи № 1713 (2005) “Демократичний аналіз сектору безпеки в країнах - членах”, кращий досвід країн – членів Європейського Союзу з організації та законодавчого забезпечення діяльності спеціальних служб.
1.3. Реформування Служби безпеки України буде проведено поетапно до 2020 року з урахуванням європейського досвіду забезпечення державної безпеки, міжнародного законодавства з прав людини, а також змін у внутрішньому та зовнішньому безпековому середовищі, що загрожують національним інтересам України, шляхом уточнення і правового врегулювання функцій, завдань, повноважень, структурної побудови та організації діяльності вітчизняної спецслужби, механізмів демократичного цивільного контролю, а також кадрового, фінансового, інших видів ресурсного забезпечення, соціально-правового захисту її співробітників та членів їх сімей. 

1.4. Реформування Служби безпеки України зумовлено необхідністю: 

підвищення відкритості, прозорості спеціальної служби, яка захищатиме права та поважатиме свободи кожного громадянина, неухильно дотримуючись принципу верховенства права;
підвищення ефективності протидії актуальним та потенційним загрозам державній безпеці України, що спричинені активізацією розвідувально-підривної діяльності спецслужб іноземних держав, розпалюванням в окремих регіонах України сепаратизму і тероризму, поширенням корупції та транснаціональної організованої злочинності, а також зростанням рівня “тінізації” і криміналізації національної економіки;
організаційного вдосконалення та посилення контррозвідувальної складової у діяльності Служби безпеки України;

удосконалення правових, організаційних та інших засад функціонування Служби безпеки України з урахуванням демократичних перетворень у суспільстві, інтеграції України в європейський та євроатлантичний економічний, політичний і безпековий простір, а також забезпечення вирішення завдань, визначених Стратегією національної безпеки України та Стратегією сталого розвитку “Україна-2020”; 

оптимізації організаційної структури Служби безпеки України, функціональних завдань її підрозділів, органів, закладів, позбавлення її невластивих функцій та усунення дублювання діяльності інших правоохоронних органів;
підвищення ефективності механізмів і процедур демократичного цивільного контролю за діяльністю Служби безпеки України.

1.5. Реформування Служби безпеки України буде здійснюватися 
у рамках процесу реформування інших складових сектору безпеки і оборони України для створення ефективної системи нейтралізації загроз національній безпеці України, досягнення та постійного підтримання їх спроможностей і готовності до виконання покладених на них завдань та ефективного використання наявних у державі ресурсів.
2. Мета та основні принципи реформування Служби безпеки України
2.1. Метою реформування Служби безпеки України є утворення ефективної, динамічної та гнучкої в управлінні спеціальної служби, укомплектованої висококваліфікованими фахівцями, забезпеченої сучасними матеріальними і технічними засобами; приведення завдань, функцій і напрямів її діяльності у відповідність із сучасними потребами захисту прав людини та громадянина, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз.

2.2. Реформування Служби безпеки України буде відбуватися з додержанням таких принципів: 

верховенства права; 

пріоритету прав та свобод людини і громадянина; 

дотримання положень Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод 1950 року та інших норм міжнародного права у цій сфері;

координації і взаємодії з іншими суб’єктами сектору безпеки і оборони України;

урахування досвіду побудови і функціонування спеціальних служб країн-членів ЄС і НАТО;

позапартійності; 

прозорості та відкритості для демократичного цивільного контролю. 
3. Завдання та етапи реформування Служби безпеки України
3.1. У ході реформування Служби безпеки України передбачено виконання таких завдань:

підвищення інституційних спроможностей Служби безпеки України як спеціально уповноваженого державного органу у сфері контррозвідувальної діяльності та забезпечення охорони державної таємниці;

удосконалення структурної побудови та функціональних завдань органів військової контррозвідки Служби безпеки України;

ініціювання внесення змін до Закону України “Про контррозвідувальну діяльність” у частині утворення Комітету з питань контррозвідувальної діяльності під керівництвом Голови Служби безпеки України (за посадою), до функцій якого буде віднесено координацію роботи інших державних органів України, що здійснюють контррозвідувальні заходи;

посилення функціональної спроможності Служби безпеки України як головного органу у загальнодержавній системі боротьби з терористичною діяльністю, реорганізація підрозділу, на який покладено завдання щодо проведення спеціальних операцій по боротьбі з тероризмом;

розмежування функціональних завдань і повноважень між Службою безпеки України та іншими державними органами, зокрема з питань протидії корупції та організованій злочинності, забезпечення захисту інтересів держави в економічній, інформаційній, кібернетичній сферах, досудового розслідування;

забезпечення необхідних оперативно-технічних можливостей органів і підрозділів Служби безпеки України з отримання оперативної інформації;

підвищення ефективності інформаційно-аналітичної діяльності Служби безпеки України в інтересах забезпечення державної безпеки України;

удосконалення організаційної структури Служби безпеки України, визначення оптимальної організаційно-штатної побудови Центрального управління, інших органів та установ, що входять у систему Служби безпеки України;

розгортання в підрозділах, органах, закладах та установах захищеної телекомунікаційної мережі Служби безпеки України та впровадження на її основі системи електронного документообігу;

поступова демілітаризація та встановлення оптимального співвідношення військових і цивільних посад у структурі Служби безпеки України відповідно до змін безпекового середовища України;

ініціювання законодавчого визначення мінімального терміну перебування Голови Служби безпеки України на посаді, який за роками не збігається з терміном перебування на посаді Президента України, а також визначення вичерпного переліку підстав для звільнення Голови Служби безпеки України із займаної посади. Цивільний/військовий статус Голови Служби безпеки України буде переглянутий після завершення антитерористичної операції;

запровадження ефективного механізму кадрового забезпечення в системі Служби безпеки України, удосконалення професійно-кваліфікаційних вимог до кандидатів на роботу в Службі безпеки України;

удосконалення системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів для потреб Служби безпеки України, оптимізація діяльності та організаційно-штатної структури навчальних закладів та навчальних підрозділів Служби безпеки України;

удосконалення порядку фінансування та матеріально-технічного забезпечення діяльності Служби безпеки України;

підвищення ефективності систем внутрішнього контролю та аудиту;
забезпечення належного рівня соціального і правового захисту співробітників Служби безпеки України та членів їх сімей;

підвищення ефективності взаємодії з партнерськими спеціальними службами іноземних держав та міжнародними безпековими інституціями;

запровадження дієвих процедур демократичного цивільного та громадського контролю за діяльністю Служби безпеки України;
розроблення та втілення ефективної комунікаційної стратегії для інформування громадськості про діяльність Служби безпеки України з метою підвищення рівня довіри до національної спецслужби.
3.2. Етапи виконання завдань з реформування Служби безпеки України:

перший етап (2016 – 2017 роки): 

розробити та внести в установленому порядку на розгляд Верховної Ради України оновлений проект Закону України “Про Службу безпеки України”, а також зміни і доповнення до законодавчих та нормативно-правових актів, що визначають завдання, загальну структуру, статус, основні засади діяльності підрозділів Служби безпеки України та розмежовують її повноваження і правоохоронні функції з іншими суб’єктами сектору безпеки і оборони України; 

реалізувати заходи з реформування Служби безпеки України, передбачені Концепцією реформування Служби безпеки України, які не потребують внесення змін і доповнень до законодавства України.

другий етап (2018 – 2020 роки):
завершити реформування Служби безпеки України, забезпечити подальше посилення повноважень Служби безпеки України у сфері контррозвідувальної діяльності, захисту національної державності, суверенітету і конституційного ладу, територіальної цілісності, боротьби з терористичною діяльністю, боротьби з кібертероризмом, кібершпигунством та протидії кіберзлочинності, можливі наслідки якої створюють загрозу життєво важливим інтересам України, охорони державної таємниці;
за результатами проведення комплексного огляду сектору безпеки і оборони України оцінити ефективність ужитих заходів з реформування Служби безпеки України та визначити можливі шляхи подальшого удосконалення її завдань, повноважень і структури. 

4. Основні напрями реформування та завдання 

Служби безпеки України
4.1. За результатами вжитих заходів з реформування Служба безпеки України здійснюватиме:

4.1.1. Контррозвідувальну діяльність та координацію заходів інших державних органів у вказаній сфері, спрямовану на:

протидію розвідувальній, розвідувально-підривній та іншій протиправній діяльності спеціальних служб іноземних держав, окремих організацій, груп та осіб, що створюють загрози державній безпеці України;
захист державного суверенітету, конституційного ладу, територіальної цілісності, економічного, науково-технічного і оборонного потенціалу, інформаційної і кібернетичної безпеки України, прав і свобод громадян та життєво важливих інтересів держави від посягань з боку спеціальних служб іноземних держав, окремих організацій, груп та осіб, які становлять загрозу державній безпеці України;

захист органів державної влади, оборонно-промислового і транспортного комплексів, національної системи телекомунікацій, об'єктів критичної інфраструктури, що мають стратегічне значення.

4.1.2. Контррозвідувальне забезпечення Збройних сил України та інших утворених відповідно до законів України військових формувань (найбільш доцільна схема управління зазначеною діяльністю буде визначена після антитерористичної операції, але не пізніше одного року після її завершення).
4.1.3. Попередження, виявлення, припинення та розкриття терористичної діяльності, у тому числі міжнародної, та фінансування тероризму; організацію і проведення антитерористичних заходів та спеціальних операцій; координацію діяльності національних суб'єктів боротьби з тероризмом згідно з визначеною законодавством України компетенцією та посилення співробітництва у зазначеній сфері з відповідними органами і спеціальними службами країн-членів ЄС та НАТО.

4.1.4. Заходи з охорони державної таємниці, зокрема:

контроль за додержанням порядку обліку, зберігання і використання документів та інших матеріальних носіїв, що містять інформацію, віднесену до державної таємниці, службову інформацію, у тому числі зібрану у процесі оперативно-розшукової, контррозвідувальної діяльності, у сфері оборони країни, а також інформацію, отриману від іноземних партнерських правоохоронних органів та спеціальних служб; 

проведення спеціальної перевірки громадян, які потребують доступу до інформації, що становить державну таємницю, а також для надання допуску до виконання особливих робіт на ядерних установках, з ядерними матеріалами, радіоактивними відходами, іншими джерелами іонізуючого випромінювання;

сприяння підприємствам, установам та організаціям державної та приватної форми власності у збереженні комерційної таємниці, розголошення якої може завдати шкоди життєво важливим інтересам України.

4.1.5. Попередження, виявлення, припинення та розкриття корупційних правопорушень, що створюють суттєві загрози державній безпеці України (з поетапною передачею у ході реформування таких функцій до інших, визначених законодавством державних органів).

4.1.6. Попередження, виявлення, припинення та розкриття діяльності транснаціональних та міжрегіональних організованих злочинних угруповань, боротьба з проявами організованої злочинності у різних сферах (з поетапним переглядом у визначеному законодавством порядку повноважень Служби безпеки України у зазначеній сфері).

4.1.7. Досудове розслідування злочинів проти основ національної безпеки України та встановленого порядку поводження з інформацією з обмеженим доступом; злочинів терористичної спрямованості; кіберзлочинів, спрямованих проти державних електронних інформаційних ресурсів та об’єктів критичної інформаційної інфраструктури, а також інших злочинів, що становлять загрози державній безпеці України.

4.1.8. Протидію незаконному обігу і використанню спеціальних технічних засобів негласного отримання інформації.
4.1.9. Здійснення заходів, спрямованих на зняття інформації з телекомунікаційних мереж, електронних інформаційних мереж в інтересах проведення уповноваженими державними органами України розвідувальної, контррозвідувальної, оперативно-розшукової діяльності, досудового розслідування та координацію їх діяльності у вказаній сфері; 
4.1.10. Інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності 
органів державної влади з вирішення актуальних питань, пов’язаних із забезпеченням державної безпеки України.
4.2. Служба безпеки України здійснюватиме передачу окремих повноважень у сферах боротьби з корупцією та організованою злочинністю, досудового розслідування злочинів, у тому числі пов’язаних із контрабандою, до Національного антикорупційного бюро України, Державного бюро розслідувань, Національної поліції України після завершення їх інституційного становлення.
5. Кадрове забезпечення діяльності Служби безпеки України
Вирішення завдань реформування Служби безпеки України у сфері кадрового забезпечення відбуватиметься шляхом: 

удосконалення механізмів добору, включаючи конкурсний набір, та комплектування кадрами органів Служби безпеки України, забезпечення їх професійного зростання і просування по службі;

поступового збільшення частки цивільного персоналу за рахунок висококваліфікованих фахівців, прийнятих на конкурсній основі;

поступової оптимізації загальної чисельності особового складу за результатами вжитих заходів з удосконалення організації діяльності Служби безпеки України, передачі окремих повноважень іншим правоохоронним органам та з урахуванням рівня загроз державній безпеці України;

створення сучасної системи управління персоналом та вдосконалення існуючих форм і методів роботи з особовим складом з урахуванням досвіду спеціальних служб країн-членів ЄС і НАТО;

оптимізації і підвищення ефективності функціонування складових професійної підготовки і патріотичного виховання кадрів Служби безпеки України, удосконалення системи фізичної та вогневої підготовки відповідно до оновлених завдань і структури Служби безпеки України;
розвитку системи психологічного забезпечення особового складу та супроводження оперативно-службової діяльності.
6. Фінансове та матеріально-технічне забезпечення діяльності 
Служби безпеки України
Вирішення завдань реформування Служби безпеки України у сфері фінансового та матеріально-технічного забезпечення відбуватиметься шляхом: 

поступового збільшення відповідно до фінансово-економічних можливостей держави видатків на діяльність Служби безпеки України та соціально-правовий захист особового складу;

удосконалення системи стратегічного бюджетного планування на середньо- та довгостроковий періоди;

створення на засадах програмно-цільового методу єдиної відомчої системи планування та реалізації заходів з технічного оснащення органів і підрозділів Служби безпеки України;

удосконалення інформаційно-комунікаційних технологій управління та проведення аудиту матеріально-технічного й фінансового забезпечення органів Служби безпеки України;

використання електронної системи публічних закупівель;

реалізації заходів стосовно підвищення технічних можливостей Служби безпеки України із залученням міжнародної технічної допомоги, зокрема, з технічного оснащення апаратно-програмними засобами для виконання завдань із протидії кіберзагрозам, а також проведення на сучасному рівні судових експертиз і криміналістичних досліджень;
удосконалення механізмів реалізації передбаченого законодавством рівня грошового, житлового та медичного забезпечення співробітників Служби безпеки України;
підвищення відкритості та підконтрольності Служби безпеки України за рахунок ресурсного аудиту і системи публічного фінансового контролю.
7. Контроль та нагляд за діяльністю Служби безпеки України 
7.1. Відповідно до законодавства України контроль та нагляд за діяльністю Служби безпеки України покладатимуться у межах компетенції на:

Президента України, Раду національної безпеки і оборони України, Уповноваженого Президента України з питань контролю за діяльністю Служби безпеки України;

Верховну Раду України, Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, Комітет Верховної Ради України з питань національної безпеки і оборони, Рахункову палату України;

Кабінет Міністрів України, судові органи України, органи прокуратури України.

7.2. Засоби масової інформації, громадські організації та окремі громадяни України братимуть участь у здійсненні громадського контролю за діяльністю Служби безпеки України у порядку, визначеному Конституцією та законами України.
7.3. З метою розвитку демократичного цивільного контролю за діяльністю Служби безпеки України необхідно:

удосконалити механізми інформування громадськості про основні завдання, напрями та результати діяльності Служби безпеки України;

ініціювати внесення змін до законодавчих актів України у частині перегляду функцій та повноважень Комітету Верховної Ради України з питань національної безпеки і оборони стосовно перевірки і контролю окремих видів діяльності Служби безпеки України та встановлення кваліфікаційних вимог до його членів;
ініціювати утворення при Верховній Раді України незалежного непарламентського органу, до повноважень якого буде віднесено функцію щодо нагляду за діяльністю Служби безпеки України. Сформувати персональний склад органу за рахунок експертів, які не є народними депутатами України, мають високий фаховий рівень та авторитет у суспільстві. 
7.4. Оновлена система контролю і нагляду за діяльністю Служби безпеки України покликана забезпечити неухильне дотримання законодавчих основ її діяльності як відкритої та прозорої спеціальної служби з визначеним обсягом правоохоронних функцій у сфері державної безпеки.
8. Очікувані результати 
Практична реалізація Концепції посилить спроможність Служби безпеки України ефективно протидіяти зовнішнім та внутрішнім загрозам державній безпеці, а також надасть змогу забезпечити захист державного суверенітету, конституційного ладу і територіальної цілісності України з неухильним дотриманням прав і свобод людини і громадянина, українського та міжнародного законодавства у сфері захисту прав людини.
Служба безпеки України






